

Как же это, оказывается, сложно — воскрешать прошлое. Имеется в виду то прошлое, которое надо именно «воскрешать». Потому что в нем навсегда поселилась смерть. Да и оно само для многих вроде как умерло. К таким воспоминаниям до сих пор относятся события 2-й мировой войны.

«Я до сих пор не могу слышать немецкие песни», — так сказала минчанка Галина Лившиц, бывший малолетний узник фашистского лагеря в д. Красный Берег, что в Жлобинском районе. Здесь собрали около 3 тыс. детей от 8 до 14 лет, которых использовали как доноров крови для немецкой армии или вывозили на принудительные работы. Потом были и другие лагеря. С воспоминаниями Галина Лившиц выступает редко — слишком тяжело даются. Но, в этот раз в Германии согласилась встретиться с местными школьниками. Говорит, рассказала «сотую долю того, что было», хотя беседа длилась не менее 2-х часов. Обращалась ко всей аудитории, но своеобразным индикатором уровня понимания выбрала одного парнишку, выделявшегося своим демонстративно равнодушным, даже надменным поведением. И Галина Лившиц победила: в конце разговора перед ней сидел уже совсем другой молодой человек с совсем другими уже глазами — внимательными и потрясенными. Потом, во время конференции, она сделала для себя и для всех других вывод: «Даже если мы одного молодого человека заставили задуматься — стоит это делать». Но какими душевными переживаниями пришлось заплатить ей за эту встречу, остается только догадываться [2].

#### **Заключение**

История Холокоста помогает осознать, как предрассудки, предубеждения, ложные суждения порождают практический расизм. Тогда было уничтожено свыше 6 млн человек лишь потому, что они были евреями. История Холокоста учит нас и тому, как современная техника и современные технологии могут быть использованы для уничтожения людей.

#### **ЛИТЕРАТУРА**

1. Великая Отечественная война советского народа: учеб. пособие. — Минск, 2004.
2. Последние свидетели // Советская Беларусь. — 2008. — С. 8-9.
3. Два года в преисподней // Труд. — 2007. — С. 14.

**УДК 32(075.32): 23 – 48**

## **ОСНОВНЫЕ РАЗЛИЧИЯ ЗАПАДНЫХ И ВОСТОЧНЫХ РЕЛИГИОЗНЫХ ВОЗЗРЕНИЙ**

**Кариваясам Д., Чарыева М.**

**Научный руководитель: к.ф.н., доцент И. М. Петрачкова**

**Учреждение образования  
«Гомельский государственный медицинский университет»  
г. Гомель, Республика Беларусь**

Религии есть не то, что может быть сотворено человеком. Они — формальное выражение сверхиндивидуального внутреннего опыта, который выкристаллизовывался в течение долгих времен. Они обладают характером высокой общности, причастности к широчайшему сознанию. Попробуем сравнить восточные и западные религии по многим пунктам веры. К восточным религиям относятся индуизм, джайнизм, буддизм и сикхизм. К западным — иудаизм, зороастризм, христианство и ислам. Восточный ум имеет тенденцию видеть Бога повсюду и во всем, а, следовательно, рассматривать все вещи как священные. Для западного же ума это ересь — верить, что Бог пронизывает все вещи. Такой ум делает твердое различие между сакральным и профаническим. Восточное мировоззрение основывается на понятиях кармы, реинкарнации и освобождения, западное же постулирует единственную жизнь души, за которой следует награда или наказание.

Восточные религии родились в Индии, причем джайнизм, буддизм и сикхизм произошли от индуизма. Среди западных религий иудаизм, христианство и ислам имеют общий корень в лице Авраама, и поэтому иногда эти три мировые религии называют авраамическими. Конечно, внутри и западных, и восточных религий не всегда есть согласие даже по важнейшим вопросам (например, буддизм не признает Личностного Бога).

Первое различие восточного воззрения от западного состоит в понимании творения мира: Вселенная существует в бесконечных циклах творения, сохранения и разрушения. Не бывает абсолютного конца мира, нет двойственности Бога и мира — они едины. Сущность западного взгляда на эту проблему в следующем: мир был создан Богом и когда-то в будущем будет Им навсегда разрушен. Бог отличен от мира и управляет им свыше. Подчеркивается двойственная природа мира. Вопрос об истинном Боге восточное воззрение трактует так: есть лишь один истинный и абсолютный Бог. Все религии говорят о Нем. Всем душам суждено получить милость Бога, который проводит их через различный опыт на многих путях в соответствии с их пониманием, темпераментом и зрелостью. Бог есть чистая Любовь и Сознание. Сущность западного воззрения состоит в следующем: есть лишь один истинный Бог и одна истинная религия. Принимающие ее будут наслаждаться милостью Бога; все остальные, если только они не раскаются и не придут к моему Богу, будут вечно страдать в аду. Бог — не только любящий, но и гневный. Третье различие в доказательствах существования Бога. Согласно восточной точке зрения: доказательство существования и любви Бога можно найти в прямом союзе или единении с Ним. Косвенными доказательствами являются просветленные гуру, богореализованные люди, которые были во все эпохи, а также откровенные писания, которые они приносили нам в каждую эпоху. Доказательство Божьей любви и обещание человеку, по мнению западных религий, — в личности Его пророка и в Его неизменном и уникальном откровенном писании.

Еще одно расхождение связано с вопросом о пути к Богу и о Божественном Суде. Восточное воззрение состоит в том, что человек свободен выбирать для себя форму поклонения Богу, ибо все пути в конечном счете ведут к Нему. Грех присущ только уму, а не душе, ибо она чиста. Не будет никогда никакого Судного Дня, ибо Бог не судит и не наказывает. Он любовно ведет все души назад, к Нему. Западное понимание несколько иное: только один путь ведет к Богу, остальные ложны и тщетны. Все должны обратиться в одну истинную религию. Если этого не сделать, то душа, отягощенная грехом, будет проклята в Судный День.

В вопросе о бедственном положении человека восточная религия исходит из того, что бедственное положение человека свидетельствует лишь о незрелости его души. Он постоянно находится на пути прогресса, который ведет его от невежества к знанию, от смерти — к бессмертию. Религиозное воззрение Запада, напротив, рассматривает бедственное положение человека как результат непослушания воле Божьей, неверия и неприятия Его закона.

Еще одно различие двух религиозных традиций связано с трактовкой ада. Так, в восточном восприятии, Бог есть Любовь, Он неразделимо един с душой и ведет ее посредством карм к осуществлению дхармы и, в конце концов, к мокше, освобождению. Ад — это низшая астральная сфера, а не физическое место; для души он не вечен. Ад существует как период интенсивного кармического страдания, как состояние ума — при жизни или между жизнями. Западное понимание иное: в Судный День физическое тело каждой души, которая когда-либо жила, будет воскрешено, и Бог отправит чистые души в рай, а грешников — в ад, где тело будет гореть, не сгорая, а душа будет претерпевать муку осознания того, что она уже никогда не будет с Богом.

Расходятся разные религии и по вопросу о зле. Восточное воззрение объясняет, что нет никакого существенного, онтологического зла. Все есть добро. Все есть Бог. Никакая сила в мире или в человеке не противостоит Богу, хотя экранирующий инстинктивно-интеллектуальный ум не дает нам познать его. Западные религии считают, что в мире есть

подлинное зло, живая сила, которая противостоит воле Бога. Это зло воплощено в Сатане и его демонах и частично — в человеке, как одна из его склонностей. В проблеме о добродетели и спасении восточное воззрение придерживается того, что добродетельное поведение и праведная вера — это краеугольные камни религиозной жизни, первый шаг к высшему мистическому союзу с Богом. Освобождение требует знания и личных достижений, а не одной лишь веры. Запад иначе подходит к этому: если вы подчиняетесь требованиям Бога о нравственной и этической жизни и верите в Него и Его пророка — например, в Моисея, Иисуса, Мухаммеда или Зороастра — спасение обеспечено.

Не менее интересно и такое существенное различие, связанное с истолкованием происхождения религии. С точки зрения восточной интерпретации, религия — явление космическое, вечное, трансцендентное по отношению к циклической человеческой истории. Особенно важно в религии обнаружение присутствия Бога здесь и сейчас. По мнению западного воззрения, религия — явление историческое, она начинается с некоего пророка или события. Особенно важно в религии прошлое, а также награда или наказание в будущем. История имеет линейный характер и никогда не повторяется. Относительно пути к святости восточное понимание сводится к тому, что путь к святости лежит через самодисциплину, очищение, концентрацию и созерцание. Особо ценны идеалы аскетизма, йога и пробуждение сверхсознания. Западная традиция полагает, что путь к святости лежит через самопожертвование, подчинение Богу и заботу о благе других. Особо ценны хороший труд, общественная деятельность и изучение писаний. Йоге или аскетизму придается гораздо меньшее значение. И, наконец, по вопросу природы богослужения восточные религии отталкиваются от того, что богослужение — деятельность индивидуальная, высоко ритуализированная и медитативная, сосредоточена вокруг святого храма и домашнего алтаря все дни недели. Западные же, наоборот, считают богослужение деятельностью с простыми ритуалами и сосредоточенную вокруг церкви, синагоги или мечети, в основном, один день в неделю.

#### ЛИТЕРАТУРА

1. Элиаде, М. Очерки сравнительного религиоведения / М. Элиаде. — М., 1999. — С. 342–348.
2. Мифы народов мира // Энциклопедия. — М., 1992. — Т. 2. — С. 100.

УДК: 808.2.– 3-085.3

### **«ПРОЧТЕНИЕ» АНТРОПОНИМОВ В КОНТЕКСТЕ МЕЖКУЛЬТУРНОЙ КОММУНИКАЦИИ**

**Кариваясам Д., Чарыева М.**

**Научный руководитель: к.ф.н., доцент И. М. Петрачкова**

**Учреждение образования  
«Гомельский государственный медицинский университет»  
г. Гомель, Республика Беларусь**

#### **Введение**

Любое общение (точнее предварительное ознакомление, предшествующее процессу общения) начинается с восприятия своего партнера по коммуникации, происходящего в виде «прочтения» или «снятия информации», в ходе которого расшифровывается внутренний мир и особенности личности по ряду внешних (в основном невербальных и паравербальных) проявлений. Это предварительное и очень важное «снятие информации» включает в себя и «прочтение» имени. Антропоним — это имя собственное (или набор имен, включая все возможные варианты), официально присвоенное отдельному человеку как его опознавательный знак. Антропоним называет, но не приписывает никаких свойств. «Не-